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O OBSAHU TROJUHELNIKA
PAVEL TLUSTY

V Uciteli matematiky 5(1996/97) byl otisknut mij prispévek
o maturitnich zkouskach z matematiky v Syrii. Vzhledem k tomu,
ze mé nékolik kolegli upozornilo na tdajnou tiskovou chybu, ktera
se objevila v jednom z piikladi, rdd bych touto poznamkou uvedl
véc na pravou miru. Jednalo se o tento priklad:

Priklad 2: Dokazte, Ze pro obsah P libovolného trojuhelnika plati
nasledujici vztah
o p gl
P =12 . cotg — - cotg = - cotg = 1
kde r znaci polomér kruznice trojuhelniku vepsané.
Kolegové se domnivali, Ze spravny vzorec je tvaru

P =r? (cotg % + cotg—g— + cotg g—) : (2)

Zabyvejme se nyni vzorcem (2) a uvazujme trojahelnik (viz ob-
razek), ve kterém zname thly «, 3, a polomér vepsané kruznice r.
Pak lze uréit obsah trojihelnika ABC' takto:

Z pravouhlého trojahelniku AM S plyne, Ze |AM| = r - cotg 5.
Odtud je patrné, Ze obsah trojihelnika AM S = %-73 -cotg 5. Plo-
cha tohoto trojuhelnika je stejnd jako plocha trojahelnika ASL.
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Pokud provedeme stejnou tivahu i pro ostatni ¢asti trojihelnika
ABC, dostaneme jeho obsah jako

P = r? cotg % + r2 cotg -éz + 72 cotg

J
2 )
neboli
o
2
coz potvrzuje platnost vztahu (2).

Plochu trojihelnika ABC' mutzZeme urcit téZ pomoci Heronova

vzorce
P =/s(s—a)(s = b)(s —c),

kde s = (a + b+ ¢)/2. V naSem piipadé plati:
c = rcotg% + rcotgg, b= rcotg% =3 rcotg-g—, a = rcotg§+
+r cotg 3.

Tedy
s = r(cotg $ +cotg§+cotg 1), s—a=rcotg S, s—b=rcotg g,
s — ¢ = r cotg 1. Po dosazeni do Heronova vzorce dostdviame

+ cotg b + cotg 1),

P = r?(cot
r“(cotg 5 5

x
2

)-rcotg% -rcotgﬁ-rcotgz,

P = \/r(cotg 24 cotg h + cotg 5 5

2 2
coz po upravé dava

a B g a p gl
P= 2\/ - = L \/ i L =
74/ cotg 5 + cotg 5 + cotg 5 cotg 5 cotg 9 cotg 5

(3)

Pokud porovname (3) s jiz dokdzanym vztahem (2) vidime, ze

\/cotgg— +cotg§ + cotg% = \/cotg % . cotgg . cotg%.

neboli
7

e ot g
Y= 1 cotg2 cotg2 cotg2

g p e
P = r*(cotg — + cotg — + cotg —
r(cog2+cog2+cog2

coz potvrzuje, Ze oba vzorce (1), (2) jsou spravné.
Vidime tak zajimavou skutecnost. Je lhostejné, zda cotg 7,

cotg g, cotg 4 mezi sebou secteme nebo vynasobime. Oba zpiisoby
davaji stejny vysledek.



